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“Методика викладання шкільних предметів” французького філософа і теолога Гюго Сен-Вікторського, де 
значна увага приділялась музичним дисциплінам, а також трактат невідомого автора “Хто хоче дискантувати”. 

Відзначимо, що під час занять із музичної теорії учні вивчали основні закономірності побудови 
багатоголосних музичних творів, які були започатковані у кондуктах і мотетах, засвоювали принципи 
метроритмічної побудови, відповідні методичні рекомендації, що застосовувались у практичній діяльності 
професійних музикантів. Крім того учні були добре обізнані в галузі музично-виконавської діяльності та 
композиції. У вільний від занять час вони в колі своїх однодумців опановували навички співу, гру на музичних 
інструментах (переважно це були ліра, цитра). Хоча ці заняття з боку керівництва університету категорично 
заборонялися, студенти все одно знаходили час для них. 

Становлення і розвиток професійної музичної освіти в країнах Західної Європи й надалі сприяло 
розгортанню великої кількості навчальних закладів різного типу навчання. Так, наприклад, у Німеччині у XV 
ст. активно розвивалась школа майстерзінгерів, в якій методика занять в основному була спрямована на 
механічне засвоєння показових зразків (прийомів, елементів техніки тощо), що створював майстер. Майстри 
здобували знання в університетах Франції, набували відповідних навичок гри на музичних інструментах у 
мандрівних музикантів. Розвивалася діяльність церковних музикантів-канторів, які виконували роль духовних 
наставників у середовищі шкільного навчання. Вони організовували і керували хоровими та інструментальними 
колективами дітей і дорослих. Багато з них мали університетський ступінь і крім музики викладали й інші 
предмети (латину, математику тощо), передавали свій досвід і знання шляхом механічного заучування правил 
нотної графіки, основ композиції, пояснювали, як за допомогою щоденних вправ можна опанувати аплікатуру 
на музичних інструментах. Хоча й ці школи мали аматорський характер і розвивалися паралельно з 
традиційними цеховими школами – об’єднаннями майстерзінгерів, які на початку XVI ст. існували в німецьких 
містах Аугсбурзі, Майнці, Вормсі, Зальцбурзі, Мюнхені, Нюрнберзі, – але їх діяльність мала значний вплив на 
тогочасну освіту. 

У Франції з’являються спеціалізовані музичні школи–інтернати при великих соборах, так звані 
метризи, де учні отримували професійну підготовку під керівництвом видатних музикантів-практиків. Однією 
такою була школа у Камбре, організована фламенцем Гільомом Дюфаї (1400-1474). Тут із дитинства 
виховували музикантів на кращих музичних традиціях з метою подальшої професійної діяльності. 

В епоху пізньої доби середньовіччя у XVI ст. посилюється інтерес до інструментального музикування. 
Про це свідчать трактати, які передавали досвід інструментальних шкіл та окремі методичні прийоми, способи. 
Найвідоміший серед них “Трансильвенець” Дируто, який вийшов у світ 1593-1609 рр., присвячений здобуткам 
венеціанської школи клавіристів. Широким попитом користувались лютневі табулатури, видані Петруччі, 
трактат з описами гри на цьому інструменті Агріколи, Бермудо, Вірдунга і Шліка, підручники для полегшення 
навчання на інших інструментах (“Трактат, що висвітлює клаузули та інші види, характерні для скрипкової 
музики” Дієго Ортіса, виданий у 1553 році). В Іспанії розповсюджуються посібники для навчання гри на гітарі. 
Найвідомішим серед них був Дона Луїса Мілана “Libro de musica et vihucla de mano” (1536 р.). 

Отже, епохи античності, середньовіччя заклали основи професійної музичної освіти, накреслили її 
основні напрями (виконавство і творчість) та визначили вимоги до професійної культури. У цей період були 
узагальнені й науково обґрунтовані засоби нотографічного письма, суттєво переглянуті методики музичного 
навчання і виховання особливо в галузі вокальної педагогіки та частково інструментального виконавства. 
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УДК: 378:371.3:159:955 М.М. Будз 
ВИКОРИСТАННЯ НАВИЧОК АНТИЦИПАЦІЇ У МУЗИЧНО-ПРОФЕСІЙНОМУ НАВЧАННІ 

У системі сучасних завдань музичної підготовки майбутніх фахівців – педагогів і виконавців – 
головним є орієнтація на усвідомлення та оволодіння специфічними закономірностями виконавського процесу, 
уміння знаходити доцільні засоби створення індивідуальної концепції інтерпретації творів різних стилів і 
напрямків, що означає вільно й самостійно працювати над створенням музично-виконавського образу. 
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Повноцінне оволодіння комплексом виконавської майстерності у педагогічному процесі можливе лише за 
умови максимального розвитку активності й самостійності музичного мислення студента-піаніста і, зокрема, за 
допомогою навичок антиципації, показником якої є уміння вільно працювати над твором без допомоги 
інструмента. 

Антиципація (від anticipatio передбачення) як психічний процес являє собою здатність організму діяти з 
передбаченням майбутніх результатів. Психологи пов’язують антиципацію з настановою та спрямованістю 
мислення на пізнавальні процеси, що надає їй характеру “випереджуючого розумового зосередження”. 

Фізіологічні основи процесів антиципації розкриті у теорії “випереджуючого відображення” П.Анохіна 
[3, 50]. У музично-педагогічному процесі у ролі випереджуючого фактора виступають музично-слухові 
уявлення та перспективне слухове мислення, основою яких є внутрішній слух. Питання про внутрішній слух – 
здатність відтворити в уяві окремі фрагменти чи весь твір у цілому поза опорою на його реальне звучання, 
тобто без допомоги інструмента та музично-слухові уявлення, що мають “здатність передбачати розгортання 
музики” [7, 12] і приймати рішення з “випередженням щодо очікуваних майбутніх подій” [5, 27] є одним з 
центральних питань музично-професійного навчання і виховання. 

Функціонування антиципіюючих процесів є надзвичайно важливим для музично-виконавської 
діяльності. Уявлення, яке передбачає, здійснюється на тлі сприйняття реального звукового потоку. А.Щапов 
виділяє як одну з найважливіших здатність “передбачати розгортання музики саме під час гри” [7, 12] . 
Вказаний феномен має безпосереднє відношення до формування рухових навичок (так звана “технічна 
антиципація”), оскільки “внутрішня підготовка до наступних рухів відбувається вже під час попередніх, що 
різко скорочує час реакції” [1, 25]. Для виконання музики необхідне як слухове, так і емоційне передбачення, 
але необхідно ще “... щоб слухові уявлення тягнули за собою достатню кількість “технічних уявлень”...” [1, 25]. 
Такі уявлення включають часткове пристосування ігрового апарату, своєрідне “прицілювання” до технічно 
складного місця. 

Виконання музичного твору вимагає від виконавця розвиненої здатності до випереджуючого 
відображення. Вчені вважають, що явища випереджуючого відбиття є інваріантними для будь-якої 
цілеспрямованої активності й відносять його до визначних феноменів життєдіяльності людини [4, 122]. 
А.Болотова вбачає у відображальній діяльності мозку необхідну передумову успішного виконання будь-якої 
діяльності [1, 24]. І.Батраченко розглядає антиципацію як здатність індивіда до випереджуючого відбиття, що 
дає йому змогу аналізувати аферентації від минулих і діючих у даний момент подразників, синтезувати їх в 
образі, яке випереджає наступну дію [2, 72]. Професійна діяльність педагога-музиканта також передбачає 
наявність здатності до прогнозування виникнення змін та оцінювання і передбачення результатів ще до 
настання моменту реалізації цих змін. 

У нашій статті вважаємо за доцільне спиратися на розуміння антиципації як здатності студента-
музиканта до вільний дій “в уяві”, до передбачення ним розвитку музичних подій та результатів виконавський 
дій [6, 23]. Антиципація дозволяє моделювати створення художнього образу та передбачати наступні дії щодо 
його втілення ще до початку виконання твору на інструменті, що надає смислу та цілеспрямованості будь-якій 
майбутній музично-виконавській дії. 

Отже, поставлена мета – формування здатності студента-виконавця до синтезування музичного 
матеріалу через розвиток навичок антиципації. Реалізація поставленої мети передбачає використання педагогом 
2-х основних методів роботи: заняття без допомоги інструмента, тобто “в уяві” та диригентського методу 
роботи. Обидва базуються на розвиненій внутрішньо-слуховій сфері виконавця. 

На жаль, багато педагогів розглядають здатність до вільних дій “в уяві” як привілей великих талантів і 
рекомендують займатися без інструмента тільки учням, які успішно “рухаються” вперед. При цьому навички і 
прийоми роботи без інструмента не стають предметом спеціальної уваги – їх засвоюють стихійно у ході 
звичайного розучування творів і до того ж далеко не всі. 

Варто сказати, що розвитку навичок антиципації у студентів середнього рівня обдарованості особливо 
заважає така ще поширена практика навчання, коли загальний теоретично не підкріплений педагогічний показ 
(славнозвісне “натаскування”) використовується як єдиний метод навчання. Механічне копіювання чужих, 
далеко не завжди найкращих рецептів виконання окремих творів, супроводжуване, як правило, вимогами 
дотримання незрозумілих правил-догм, веде до хронічної пасивності виконавського мислення студентів, 
гальмує їх загальний художній розвиток. 

Проблема розвитку навичок антиципації знайшла своє відображення у працях багатьох визначних 
педагогів та науковців: К.Мартінсена, К.Леймера, Л.Баренбойма, Гінзбурга, В.Григор’єва, Б.Ломова, Б.Теплова. 
Г.Ципіна, О.Щапова, А.Болотова, І.Батраченко та інших. Аналіз їхніх наукових досліджень дозволяє 
стверджувати, що більшість з них присвячена розгляду одного з найважливіших методів роботи над створенням 
цілісної виконавської інтерпретації – здатності відтворювати в уяві окремі фрагменти чи весь твір у цілому поза 
опорою на його реальне звучання. Як ми уже зазначили, основою для цього служить розвинений внутрішній 
слух. Внутрішньо-слухову роботу студента-виконавця можна порівняти з мистецтвом медитації, тобто 
зосереджуваності та уміння концентрувати діяльність слухової сфери виконавця на змісті твору. 

Сутність внутрішньо-слухової роботи полягає у зосередженому та емоційному проникненню 
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свідомості студента-виконавця у звукову матерію музичного твору, від початку до кінця. Цим досягається 
чіткої слухової уяви: про рух мелодичних ліній, про поліфонічне переплетення голосів, про часову 
впорядкованість матерії музичного полотна, про його тембральність Завдяки роботі слухової уяви студент 
починає поступово керувати процесом розгортання музичної тканини та конструювати музичні події у строгій 
відповідності до логіки розвитку художньої думки твору. Звідси випливає, що внутрішньо-слухове виконання 
допомагає виконавцю досягти “єдності, гармонії і досконалості” форми музичного твору (Г.Гессе). 

У сучасну методику музичного навчання міцно увійшов принцип гри: “бачу – чую – рухаюсь”, 
сформульований ще на початку ХХ ст. одним з представників так званої психотехнічної школи К.Мартінсеном. 
Смислове значення цієї формули полягає у попередній активізації внутрішнього “чуття” музики, ще до її 
виконання. Правильне функціональне співвідношення виконавської антиципації та слухового контролю, тобто 
правильне співвідношення орієнтуючої і контролюючої функцій мислення, відоме у музичній практиці як 
уміння “слухаючи, чути себе” (Л.Баренбойм), дозволяє формувати легко координовані слухорухальні зв’язки 
(так званий феномен “чуючі руки” – основа художньо-виразової техніки), а це є передумовою керованої 
поведінки під час гри. 

Отже, створення чіткого слухового образу музичного твору ще до початку його виконання – показник 
професійної майстерності студента. Цим способом він повинен працювати за допомогою навичок антиципації. 
Уявна актуалізація музичного твору вимагає від студента високого рівня розвитку навичок самоконтролю, 
самооцінки та мобілізації вольових рис. 

У процесі формування і розвитку навичок антиципації слід звернути увагу на те, що процес уявлення 
не має безпосереднього зовнішнього відбиття (вияву), яке б дозволило зі сторони педагога прослідкувати за 
ним і проконтролювати його правильність. Тому навчання зводиться в основному до самонавчання та 
самоспостереження. Проте можна окреслити шляхи та засоби виховання і розвитку уміння працювати без 
інструмента. 

Методика формування цих навичок побудована з урахуванням рівня індивідуальної підготовленості 
студента і носить характер поступового ускладнення матеріалу: від невеличких творів, до більш великих 
розділів і врешті-решт – об’єднання частин в єдине ціле. Оцінювання уявного виконання відбувається за 
результатами гри на інструменті самими студентами. 

У процесі музичного-професійного навчання зі студентами фортепіанного класу ми рекомендуємо 
використовувати диригентський метод роботи. Не дивлячись на свою давню історію і призначення, сприяти 
виникненню позитивної емоційної реакції у студента, “відволікти його від деталей і сконцентрувати увагу на 
цілісності виконання” [8, 37], ми вимушені констатувати, що диригентський метод занять не є на сьогоднішній 
день не знайшов належного примінення у процесі формування архітектонічного відчуття студентів. Практика 
навчання на музично-педагогічному факультеті показує, що цей спосіб роботи над твором застосовується дуже 
винятково, а часом і зовсім випадає з поля зору викладачів. 

Використання диригування у фортепіанному класі значно полегшується тією обставиною, що студенти 
музично-педагогічного факультету, починаючи з першого курсу навчання, отримують професійні знання на 
заняттях з хорового диригування. Сформовані на цих заняттях спеціальні уміння і навички допоможуть 
студентам передати направленість музичної мови, організувати ритм твору, виразити діалектичну сутність 
музичного образу – тобто диригентський метод роботи дозволить значно скоротити термін оформлення 
музичної тканини в “ідеальний проект” (Курбатов) виконання твору. 

У силу своєї матеріальності, диригування дозволить студенту наочно прослідкувати за розвитком руху 
власної думки: чи вона направлена перспективно і здатна об’єднати великі смислові побудови одним актом 
уваги, чи вона порушується невиправданими зупинками, що ведуть до втрати логічної зв’язаності музичної 
мови, в наслідок чого дробиться форма. Звідси випливає, що диригентський метод роботи допоможе виявити 
рівень оволодіння студентом навичками антиципації, зокрема, та перспективним слуховим мислення в цілому, 
що сприятиме досягненню завершеного, художньо переконливого виконання і розв’язанню найскладніших 
інтерпретаторських і артистичних завдань. 

Можливість довільно оперувати виконавським образом, охоплювати його цілісно, розгорнуто, з усіма 
його стильовими, тембральними й динамічними подробицями, або диференційовано, у “спектрі” його окремих 
складових, дозволяє по-справжньому пізнати й засвоїти даний твір, сприйняти його архітектоніку. осмислити 
логіку розвитку драматургічних ліній, розробити диригентську “партитуру” індивідуальної концепції, збагатити 
її поетично-образними асоціаціями, визначити важливість кожної деталі тощо. 

У відповідності з положенням сучасної психодидактики можна вважати, що розумова діяльність 
сформованих артистів та студентів-музикантів, які тільки оволодівають художньою майстерністю, у принципі 
повинна мати одну й ту саму природу, різниця тут лише в мірі. Тому природно припустити, що такий рівень 
самостійності музичного мислення, за якого виконавець може вільно діяти “в уяві”, без допомоги інструмента, 
повинен розглядатися як зразок і в загальній, і в професіональній освіті, згідно з індивідуальними здібностями 
кожного учня. 

Отож, уміння працювати без інструмента, “в уяві”, за допомогою навичок антиципації повинно 
розглядатися як важливий фактор роботи музично-педагогічного професійного навчання. Межі статті не дають 
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змоги висвітлити детально всі особливості зазначеної проблеми. Наша мета – привернути увагу до цієї 
проблеми і ширше використати метод внутрішньо-слухової роботи “в уяві”, який, на нашу думку, повинен 
обов’язково враховуватись у педагогічному процесі. 
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УДК: 37.02: 378,6 П.П. ГОРКУНЕНКО 
ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕДЖУ 

Проблема якості підготовки кваліфікованих кадрів завжди була однією з найважливіших для вищої 
школи. На сучасному етапі педагогічні заклади не обмежуються орієнтацією на передавання визначеної суми 
знань, а спрямовують свої зусилля на значне підвищення творчого потенціалу молодих фахівців, зростання 
соціальної цінності формування у них науково-дослідницьких умінь. Важливе значення у формуванні 
особистості майбутнього вчителя має дослідницька діяльність студентів у навчальному процесі. 

Підготовка майбутнього вчителя школи до дослідницької діяльності стала предметом дослідження 
багатьох учених (В.І.Андрєєв, В.І.Загвязинський, Н.В.Кузьміна, І.ЯЛернер, С.О.Сисоєва, В.О.Сластьонін). У 
низці робіт (Н.С.Амеліна, Я.С.Коржова, О.І.Митрош, Т.Д.Мишковська) розкрито зміст, форми та умови 
організації у вищих навчальних закладах навчально-дослідної роботи студентів як важливого чинника 
професійної підготовки майбутнього вчителя до творчої діяльності. [1; 3; 4] 

Разом з тим недостатньо вивчена проблема динаміки навчально-дослідної роботи студентів, 
ускладнення форм і методів її організації, що забезпечують більш оптимальний її розвиток, як умова 
професійного становлення особистості студента. майже відсутні роботи, у яких би аналізувалась система 
діяльності педагогічних коледжів з організації навчально-дослідної роботи студентів. Не визначено питому вагу 
окремих її форм, їх взаємозв'язок і взаємодію. Не розкрито рівні розвитку знань, умінь, навичок навчально-
дослідної роботи на кожному із етапів їх роботи. 

Метою статті є розкриття суті навчально-дослідної роботи студентів та зміст її організації у 
педагогічному коледжі. 

Накопичення студентами вищих навчальних закладів первинного досвіду наукової діяльності 
відбувається в процесі навчально-дослідної і науково-дослідної роботи. 

Навчально-дослідна робота студентів – це вид творчої пізнавальної діяльності студентів, які під 
керівництвом викладача в межах навчального плану оволодівають методами науково-педагогічного 
дослідження, та вміннями їх застосування, знаннями і вміннями, необхідними для самостійного проведення 
наукового дослідження, розвивають свої творчі здібності і якості особистості. 

Як підкреслює В.О.Сластьонін, студент повинен бути навчений умінню аналізувати і оцінювати 
педагогічну обстановку, стан реально існуючих соціально-педагогічних змін, причини, умови і характер їх 
виникнення і розвитку, виявляти рівень навчання і виховання учнів. Тільки при цій умові вчитель буде 
спроможний проектувати розвиток особистості і колективу, прогнозувати результати навчання і виховання, 
можливі труднощі і помилки учнів, виділяти і точно формулювати конкретну педагогічну задачу, визначати 
умови її вирішення, планувати свою роботу. [6] 

Вивчення психолого-педагогічної літератури дало змогу проаналізувати й узагальнити існуючі в 
психології та педагогіці підходи до визначення поняття “уміння”. Виявлено , що досі як у психології, так і в 
педагогіці немає єдиної думки щодо визначення цього поняття. Це пояснюється насамперед різним розумінням 
зв'язку між уміннями й навичками, а також характером функціонування вмінь (вміння – це спосіб діяльності, 
можливість виконувати її готовність до діяльності та ін.). 
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